
Vážení spoluobčané, sousedé,
léto je za námi a já vás vítám u nového čísla našeho zpra-
vodaje. I letos se u nás uskutečnily tři velké společenské 
akce – Hurá prázdniny, Svatojakubské hody a Dny města. 
Přinesly nám spoustu radosti, setkání s přáteli i sousedy 
a atmosféru, na kterou se těšíme celý rok. Podrobněji se 
o hodovém veselí a Dnech města dočtete uvnitř čísla. Už 
teď bych ale rád poděkoval všem, kdo se na přípravách 
podíleli – bez vás by to nešlo.

Na konci prázdnin se podařilo dokončit také jednu dů-
ležitou stavbu. V chybějícím úseku „Útulna“-Trhovice byl 
vybudován nový chodník. Silnice se v této části rozšířila 
a dostala nový asfaltový povrch. Věřím, že tato úprava zpří-
jemní každodenní cestu pěším i řidičům a přispěje k větší 
bezpečnosti v celé lokalitě.

Letošní rok je navíc výjimečný několika jubilei. Dny 
města se konaly už podesáté, Divadlo Prkno slaví 30 let 
od svého založení a skauti působí v Bítýšce, byť s přestáv-
kami, již neuvěřitelných 80 let. To všechno ukazuje, jak 
pestrý a bohatý je život v našem městě a jak moc si ho 
společně dokážeme obohatit.
	

Přeji vám všem klidný a  barevný 
podzim a těším se na setkávání při 
dalších příležitostech.

S přáním všeho dobrého
Ing. Lukáš Zavadil, starosta
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INFORMACE Z MĚSTA

Dny města 2025
Poslední srpnový víkend proběhl již 10. ročník Dnů měs-
ta Veverská Bítýška. Program nabídl sport, kulturu i se-
tkávání sousedů a tradičně přilákal stovky návštěvníků 
všech generací.

V pátek byly oslavy zahájeny připomínkou 80 let skautingu 
a slavnostním ohněm na Ostrůvku. Sobota patřila zejména 
sportu – běžci se postavili na start Běhu pro Slešťůvku, 

premiéru měl beachvolejbalový turnaj, nechybělo spor-
tovní odpoledne pro děti ani oblíbená akce Sejdeme se 
na lavičce. Nedělní program uzavřelo kulturní odpoledne 
na Ostrůvku s pohádkou pro děti, vědomostním kvízem 
a koncertem skupiny Olympic Revival Band, který si získal 
velký ohlas u publika.

Velký dík patří všem organizátorům, spolkům, dobro-
volníkům i účastníkům. Dny města nejsou jen sérií akcí, 
ale hlavně příležitostí k setkávání, sdílení radosti a posílení 
sounáležitosti nás všech, kteří „ve Veverské Bítýšce žijeme“.

Ing. Lukáš Zavadil, starosta

Mše svatá za obyvatele a rodáky Veverské Bítýšky

Výstava 80 let skautingu ve Veverské Bítýšce

Beachvolejbalový turnaj

Běh pro Slešťůvku

Zapálení slavnostního ohně na Ostrůvku

Představení Divadla Prkno na Ostrůvku Vítězové  vědomostního kvízu

Více fotografií najdete na stránkách města www.veverskabityska.cz › Život v obci › Galerie fotografií
Videoreportáž je ke zhlédnutí na facebook.com/mestoveverskabityska/ 

ZPRAVODAJ MĚSTA VEVERSKÁ BÍTÝŠKA2 ZÁŘÍ 2025



Lavičky: Městská policie Veverská Bítýška

Lavičky: Posezení u komunálu

Lavičky: ZOO

Komentovaná vycházka s M. Brychtou

Lavičky: Lavičky pod borovicí

Lavičky: Městská policie Veverská Bítýška

Lavičky: Rozmarné léto

Lavičky: Sousedé na HvozdeckéLavičky: Rozmarné léto

Olympic Revival BandSportovní odpoledne pro děti

Lavičky: Bench Band
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Novou službu si senioři chválí
Služba SENIOR TAXI byla ve Veverské Bítýšce zkušebně 
zavedena v listopadu minulého roku a od ledna 2025 na-
startoval normální provoz. Jedná se o speciální dopravní 
službu určenou pro seniory a osoby se zdravotním posti-
žením, kteří jsou držiteli průkazu ZTP či ZTP/P. Podmínkou 
k využívání služby je trvalé vlastnictví KARTY SENIOR TAXI, 
kterou si mohou zájemci zdarma a na počkání vyřídit na 
radnici. SENIOR TAXI držitele karty pohodlně a za velmi níz-
ké ceny dopraví k lékaři, do lékárny, na úřady či na nákup 
nejen po našem městě, ale i do Kuřimi nebo Tišnova. Služ-
ba je dostupná v pracovních dnech v čase 7:00–17:00 hod. 
na telefonním čísle, které je uvedeno na již zmíněné kartě. 
V den jízdy je možná objednávka jen zcela výjimečně.

Od června platí nová pravidla vyplývající z dosavad-
ních zkušeností: Odvoz k lékaři a na úřady je bez časového 
limitu a vždy je zajištěn odvoz domů. Každý oprávněný 
má nárok objednat si službu 5× měsíčně a je lhostejné, 
zda pojede tam a zpět, či k návratu využije jinou doprav-
ní možnost. Senioři, kteří k návštěvě potřebují doprovod 

si mohou přizvat osobu, 
která na službu nemu-
sí mít registraci. Asistent 
uhradí stejnou částku jako 
objednavatel. Jednu jízdu 
je možné využít jen pro je-
den konkrétní cíl. Není možné spojovat více destinací do 
jedné jízdy. Výjimkou je případ, kdy seniorovi vystaví lékař 
recept. V tom případě může požádat o odvoz do lékárny. 
Cesta na nákup je stanovena vždy do jedné konkrétní pro-
dejny, není možné objíždět víc prodejen najednou. Doba 
nákupu nesmí přesáhnout 60 minut.

Jak je služba využívaná a  jak ji hodnotí senioři? Kar-
tu SENIOR TAXI vlastní 183 osob. K 31. červenci má pan 
Waclaw-Zdzislaw Graliński, který provoz SENIOR TAXI za-
jišťuje zaznamenáno 412 jízd, při kterých najel 5803 km. Se-
noři vnímají pana řidiče jako vstřícného, ochotného a po-
zorného člověka s naprosto profesionálním přístupem.

Radoslav Patočka

Vandalismus a první kroky ke kamerovému systému
V poslední době se i v našem městě opakovaně setkáváme s pro-
jevy vandalismu – od sprejerství přes ničení veřejného mobiliáře 
až po poškozování zeleně. Počmárané fasády a ploty, posprejo-
vané sloupy či dopravní značky, rozbité lavičky, odpadkové koše 
nebo polámané výsadby – to vše hyzdí náš společný prostor 
a zbytečně zatěžuje městský rozpočet. Peníze, které by mohly 
být využity na nové projekty, tak končí v opravách škod.

Snahou města je veřejný prostor naopak postupně vylep-
šovat – pořizujeme nové lavičky a herní prvky, vysazujeme 
stromy a keře, opravujeme chodníky i hřiště. O to smut-
nější je skutečnost, že některé z těchto prvků jsou už krát-
ce po instalaci poškozené nebo znehodnocené. Konkrét-
ní příklady z poslední doby bohužel mluví samy za sebe:
•	 na workoutovém hřišti byl vyvrácen provozní řád a do-

konce prokopnut plot,
•	 altán na Kašparově louce je počmáraný a stoly jsou 

„ozdobené“ rytinami,
•	 z trvalkových záhonů někdo vytrhal květiny a odnesl 

si je domů – zřejmě v domnění, že co je venku, je volně 
k dispozici,

•	 zeď u fotbalového hřiště i nové tělocvičny se stala 
terčem sprejerů – a v jednom případě vandal své „umění“ 
završil tím, že tam po sobě nechal ještě takzvaný podpa-
pírák, jak by řekli houbaři. I to je vizitka – jen nevím, zda 
víc jeho talentu, nebo vychování.

O potřebě kamerového systému se v našem městě dlouho-
době mluví, proto jsem začal hledat možnosti, jak ho po-
stupně zavést. Nabídek na kamerové systémy chodí spous-
ta, ale vzhledem k tomu, že do budoucna chceme systém 
rozšířit do celého města, považuji za důležité vybrat řešení 
co nejlepší – spolehlivé a dlouhodobě udržitelné.

Navštívil jsem nedaleký Čebín, kde už mají s kamerovým 
systémem bohaté zkušenosti. Starosta Čebína, můj dlou-
holetý kamarád, mi ochotně věnoval čas a podrobně mě 
provedl celým systémem. Vysvětlil, jak funguje, ukázal kon-
krétní místa a podělil se i o cenné rady – co se osvědčilo a co 
by dnes udělal jinak. Byla to pro mě taková malá soukromá 
exkurze, která mi hodně pomohla utřídit si představy. Záro-
veň mi předal reference na spolehlivého dodavatele.

Tento dodavatel už byl osloven a nyní čekáme na schůz-
ku, na které si vyjasníme podrobnosti a představy. Naším 
cílem je začít s kamerami postupně. V první fázi se zamě-
říme na ochranu městského majetku, a to především tam, 
kde se pohybují ti nejzranitelnější – děti. Proto půjde v prv-
ní řadě o obě mateřské školy a dětská hřiště. Následovat 
budou městské budovy a v dalších etapách bychom rádi 
rozšiřovali kamerový systém i do dalších částí města, kde 
to bude technologicky možné.

Smyslem tohoto opatření není jen ochrana městského ma-
jetku, ale i to, aby se každý z nás mohl v Bítýšce cítit bezpečněji.
� Ing. Lukáš Zavadil
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Odpadové okénko
Kompostéry, které město pořídilo díky dotaci, jsou už na 
cestě a brzy si je budete moci vyzvednout.

Předpokládáme, že vydávání proběhne v otevírací době 
sběrného dvora. Kompostéry vám předá pracovník města 
proti podpisu na předávacím protokolu. O přesném ter-
mínu vás budeme včas informovat telefonicky, prostřed-
nictvím vývěsky, webových stránek i hlášení místního 
rozhlasu.

PROČ KOMPOSTOVAT?
Kompostování je jednoduchý způsob, jak dát bioodpa-
du nový život. Zbytky ze zahrady či kuchyně se v kom-
postéru přemění na kvalitní humus, který zlepší půdu 
a podpoří zdravý růst rostlin. Kompostováním zároveň 
snižujeme množství odpadu, šetříme náklady na jeho 
svoz a hlavně – pomáháme přírodě. 

Spolu s kompostérem obdržíte i brožuru s praktickými 
radami. Věříme, že díky kompostování společně snížíme 
množství odpadu a pomůžeme udržet naše město čisté 
a příjemné pro život.

Anna Houdková

NOVÝ ŠKOLNÍ ROK V MŠ

„Každý den je nová příležitost 
objevovat, učit se a růst.“
Léto uteklo jako voda a začínáme novou kapitolu plnou 
poznávání, her a radosti. Přejeme, aby byl celý školní rok 
naplněn úsměvy, kamarádstvím a společnými zážitky.

Děkujeme za důvěru a spolupráci, díky které můžeme 
společně vytvářet prostředí, kde se děti cítí spokojeně 
a bezpečně. Ať je tento rok pro všechny úspěšný, radostný 
a plný energie!

Prázdninové proměny pro lepší 
školní rok
Mateřská škola Pavla Perky využila letní prázdniny k vý-
znamné renovaci školní kuchyně. Nové a modernější pro-
středí zpříjemní práci kuchařkám a dětem přinese ještě 
chutnější a kvalitnější stravu.

Během prázdninového provozu, kdy byla školka uza-
vřena, proběhla v kuchyni rozsáhlá rekonstrukce. Nejvý-
znamnější změnou byla výměna obkladů, které nyní spl-
ňují hygienické požadavky a zároveň vytvářejí příjemnější 
pracovní prostředí. Naše kuchařky se tak mohou těšit na 
pěkné zázemí, které jim usnadní každodenní práci.

Práce se podařilo dokončit včas a ve vysoké kvalitě. Vel-
ké poděkování patří všem řemeslníkům za jejich poctivou 
a pečlivou práci – od elektrikářů, instalatérů a dalších od-
borníků, kteří se na rekonstrukci podíleli, až po ty, kteří 
zajistili závěrečný úklid. Díky jejich nasazení a spolupráci se 
celý projekt podařilo úspěšně dotáhnout do konce.

Prázdniny sloužily také k dalším úpravám – probíhá 
výměna písku na obou zahradách mateřské školy, aby si 
děti mohly po návratu užívat hry v čistém a bezpečném 
prostředí.

Tyto úpravy jsou důležitým krokem k tomu, aby mateř-
ská škola poskytovala nejen kvalitní vzdělávací podmínky, 
ale také moderní a bezpečné zázemí. Investice ve školství 
patří dlouhodobě mezi priority města a významně přispí-
vají k tomu, že zde rodiny s dětmi nacházejí kvalitní pod-
mínky pro život.

Poděkování patří městu a zastupitelům, kteří rekon-
strukci podpořili a umožnili její realizaci. Tato investice je 
dalším krokem ke zlepšování podmínek pro děti i zaměst-
nance. Podobné projekty jsou důkazem toho, že kvalitní 
zázemí pro vzdělávání je pro naše město skutečnou prio-
ritou. Děkujeme všem, kteří se na těchto úpravách podíleli!

Hana Juzková

OHLÉDNUTÍ ZA LOŇSKÝM ŠKOLNÍM ROKEM

Celodenní výlet do ZOO Jihlava – 
dobrodružství mezi zvířaty
Na začátku května se děti z naší mateřské školy vydaly na 
dlouho očekávaný celodenní výlet do ZOO Jihlava. Už ces-
ta autobusem byla pro mnohé z nich velkým zážitkem – 
s batůžky na zádech, svačinami od maminek a spoustou 
očekávání jsme vyrazili vstříc dobrodružství.

MATEŘSKÁ ŠKOLA VEVERSKÁ BÍTÝŠKA
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Po příjezdu do ZOO nás přivítalo příjemné počasí 
a především pestrý svět zvířat z různých koutů světa. Děti 
měly možnost vidět žirafy, lvy, tygry, opice, hrochy, suri-
katy i spoustu dalších zvířecích obyvatel. Největší úspěch 
měla u dětí hroší rodinka, šplhající opičky a samozřejmě 
barevní papoušci.

Děti byly zvídavé, pozorně poslouchaly výklad peda-
gogů a snažily se poznávat zvířata, o kterých jsme si ve 
školce povídali. Cestou jsme si udělali přestávku na svačinu 
i oběd v areálu ZOO a čas na odpočinek a hry na hřišti.

Na památku si děti odvezly hlavně spoustu krásných 
zážitků a nových poznatků.

Výlet do ZOO byl nejen zábavný, ale i velmi poučný. 
Děti se dozvěděly mnoho zajímavostí o přírodě a zvířa-
tech, strávily den se svými kamarády a užily si naplno 
společný čas mimo školku. Děkujeme všem, kteří se na 
organizaci výletu podíleli, a těšíme se na další společná 
dobrodružství!

Předškoláci na návštěvě v prvních 
třídách základní školy
Naši předškoláci se vydali na návštěvu do prvních tříd zá-
kladní školy, kde je s úsměvem přivítali prvňáčci – mnozí 
z nich byli ještě nedávno dětmi naší mateřské školy. Spo-
lečně strávili dopoledne plné zážitků, her a přátelského 
povídání.

Prvňáčci nám s nadšením ukázali, co všechno se za prv-
ní školní rok naučili. Zarecitovali básničky, přečetli krátký 
příběh, zpívali písničky a předvedli, že se opravdu nemají 
zač stydět. Jejich vystoupení bylo velmi milé a mladší děti 
ho sledovaly s velkým zaujetím. Všem se líbila i známá dět-
ská písnička Tři citronky, kterou jsme si společně zazpívali 
a zatancovali – a která zazněla také při rozloučení s našimi 
předškoláky ve školce.

Po vystoupení následovalo společné povídání, při kte-
rém prvňáčci vyprávěli o tom, jak to ve škole chodí, co je 
během výuky baví, co se naučili i co pro ně bylo na začát-
ku nejtěžší. Předškoláci tak získali představu, co je od září 
čeká. A mnohé z nich to na školu opravdu navnadilo.

Velké poděkování patří prvňáčkům a jejich paní učitel-
ce za milé přijetí, přípravu vystoupení i ochotu podělit se 
o své zážitky.

Mateřská škola na návštěvě divadla 
– Ať žijí duchové!
Děti z naší mateřské školy měly nevšední kulturní zážitek. 
Navštívily kulturní dům, kde zhlédly divadelní představe-
ní s názvem Ať žijí duchové!, které si s velkým nasazením 
připravili žáci základní školy.

Malí diváci se během představení ponořili do kouzelné-
ho světa fantazie, kde se prolínal humor, hudba i napětí. 
Známý příběh o dětech, které se spřátelí s duchem Leon-
týnkou a rytířkou Brtníkovou, nadchl nejen předškoláčky, 
ale i doprovázející pedagogy.

Děti se smály, tleskaly a s napětím sledovaly každý dě-
jový zvrat. Nechyběly ani známé písničky, které si mnohé 
z nich pobrukovaly ještě cestou zpět do školky.

Poděkování patří všem účinkujícím žákům a  jejich 
učitelům za krásné dopoledne plné radosti a inspirace. 
Byl to opravdu nezapomenutelný zážitek a důkaz, že 
spolupráce mezi školou a školkou může přinášet krásné 
momenty.

Rozloučení s předškoláky 
v námořnickém stylu
Naše školka se na konci školního roku proměnila v oprav-
dovou námořnickou loď! Všichni – děti, rodiče i zaměst-
nanci – oblékli proužkovaná trička, námořnické klobou-
ky a s dobrou náladou vypluli na symbolickou plavbu za 
dobrodružstvím. Školní zahrada se proměnila ve skutečný 
přístav: nechyběla loď, kotva, kormidlo ani modré „vlny“, 
které umocnily slavnostní atmosféru.

Slavnostní rozloučení s předškoláky proběhlo v duchu 
mořeplaveckého ceremoniálu. Paní ředitelka se ujala role 
kapitánky a s úsměvem pasovala každého předškoláka 
„na budoucího školáka“. Nechyběl ani pravý námořnický 
křest, při kterém byly děti symbolicky pošplíchány vodou 
z hadice – se smíchem, nadšením a kapkami štěstí.

Děti si odnesly pamětní listy, drobné dárky a hlavně 
spoustu krásných vzpomínek. Celou akci doprovázely pís-
ničky, básničky i dojemné chvíle. Nechybělo poděková-
ní rodičům i poděkování celému týmu mateřské školy za 
celoroční péči i za skvělé zapojení do tematického dne. 
Po slavnostním programu následovala volná zábava na 
zahradě, společné focení, hry i sdílení vzpomínek.

Děkujeme všem, kteří se na této krásné rozlučce podíle-
li. Našim malým námořníkům přejeme šťastnou plavbu do 
školních lavic a mnoho radosti z nových objevů!

Milí předškoláci, přejeme vám na vaší nové plavbě 
spoustu štěstí, nových kamarádů a radosti z poznávání 
světa. Vždycky si pamatujte, že vaše první kotva byla tady, 
ve školce, kde jsme vás měli moc rádi. Ať vám vítr fouká 
do plachet!

kolektiv zaměstnanců MŠ
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ZÁKLADNÍ ŠKOLA VEVERSKÁ BÍTÝŠKA

Vážení obyvatelé města a přátelé školy,
s příchodem nového školního roku bych vám ráda jménem 
celé základní školy popřála klidný a úspěšný start do pod-
zimních dní.

Těší nás, že můžeme být součástí života našeho města 
a podílet se na výchově a vzdělávání jeho nejmladších oby-
vatel. Věříme, že společně – s podporou rodin, města i širší 
veřejnosti – vytvoříme bezpečné, podnětné a přátelské pro-
středí, kde se budou děti rozvíjet nejen po stránce vědomost-
ní, ale i mezilidské.

Díky vstřícnosti a podpoře našeho zřizovatele se nám bě-
hem letních prázdnin podařilo realizovat řadu důležitých 
oprav a  rekonstrukcí, které výrazně přispějí ke komfortu 
a bezpečí našich žáků i zaměstnanců. Velmi si této spolupráce 
vážíme a děkujeme za ni.

S přáním všeho dobrého.
Mgr. Zuzana Kudláčková, ředitelka školy

Jazyková učebna
Naše škola získala v rámci 2. výzvy Místní akční skupiny 
Brána Brněnska – IROP VZDĚLÁVÁNÍ dotaci na projekt 
Jazyková učebna. Cílem rekonstrukce stávající jazykové 
učebny bylo vytvořit moderní jazykovou (multimediál-
ní) učebnu pro 24 žáků, která odpovídá požadavkům 
dnešní doby.

Rekonstrukce začala již na konci června 2025 a probíhala 
celé letní prázdniny. Při modernizaci učebny byly vytvo-
řeny nové silnoproudé a slaboproudé rozvody, kabelové 
trasy pro AV techniku. Učebna byla vybavena novou pod-
lahovou krytinou, novou výmalbou a specializovaným ná-
bytkem určeným pro umístění techniky jazykové učebny. 
Jako koncové zařízení byla osazena technologie pro výuku 
cizích jazyků, žákovské pracovní stanice, výukové PC, stol-
ní vizualizér a v neposlední řadě interaktivní zobrazovač 
s prezentačním SW.

Díky úzké spolupráci a finančnímu příspěvku od zřizo-
vatele školy se dílo zdařilo a věřím, že nebude poslední 
učebnou na naší škole, která prošla celkovou modernizací.

Slavnostní přivítání prvňáčků 
na ZŠ Veverská Bítýška
Slavnostní přivítání prvňáčků proběhlo v pondělí 1. 9. 2025 
na ZŠ Zábíteší. Děti a rodiče se shromáždili na zahradě 
školy. Zazněla státní hymna a slavnostní projevy paní ředi-
telky, pana starosty a předsedkyně školské rady. Děti byly 
pasovány na žáky školy, prošly slavnostní bránou a od zá-
stupců města dostaly pamětní list. Poté se všichni odebrali 
do tříd se svými třídními učitelkami. První den ve škole se 
dětem líbil a spokojeně odcházely domů.

Časopis Veveřiny
Minulý školní rok začal na naší 
škole vycházet časopis Veveřiny. 
Každé pololetí vyšlo jedno číslo 
a  stejně tak tomu bude i  tento 
školní rok 2025/2026. Obsahově 
časopis zpracovávají žáci a žákyně 
naší školy. Cílem časopisu je sblí-
žit svět učitelů a žáků, informovat 
o dění ve škole, zdůvodňovat nejrůznější změny v chodu 
školy apod. Časté jsou zde rozhovory s učiteli a učitelkami, 
názory žáků, průzkumy nebo představení tradičních akcí 
školy. Každá třída pak obdrží jeden výtisk. V elektronické 
verzi jsou pak nahlédnutí na stránkách školy.

1. A

1. B
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Rodiče i prarodiče si mo-
hou časopis zakoupit na 
školních akcích za dobrovol-
ný příspěvek. Letošní pod-
zimní číslo bude k  dostání 
na předvánočním zastave-
ní v prosinci 2025. Všechny 
dobrovolné příspěvky jsou 
následně použity na charitativní účely. Minulý školní rok 
jsme takto podpořili útulek Tlapky na cestě a organizaci 
Debra, která podporuje děti s nemocí motýlích křídel.

Vyhráli jsme 3D tiskárnu
V březnu 2025 byla v rámci projektu Průša pro školy vy-
hlášena soutěž Vlny a zvuk – „Vizualizuj fyzikální jevy“. 
Do konce května jsme museli vymodelovat a vytisknout 
na 3D tiskárně, odzkoušet, vytvořit a odeslat projekt na 
využití ve výuce.

Do projektu se zapojili žáci 8. B (nyní už 9. B). Vytvořili 
jsme pomůcky na demonstraci kmitání, vlnění a šíření zvu-

ku. V červnu proběhlo vyhodnocení soutěže. Náš projekt 
byl jedním ze dvou oceněných a vyhráli jsme 3D tiskárnu 
Original Prusa MK4S. Ještě je potřeba tiskárnu poskládat 
a můžeme tisknout.

Soubor pomůcek využijeme v hodinách fyziky nebo ve 
volných chvílích pro zábavu.

kolektiv zaměstnanců ZŠ

Z činnosti SDH ve Veverské Bítýšce
Vážení spoluobčané a obyvatelé města Veverská Bítýška, 
tímto článkem bych chtěl v krátkosti zrekapitulovat po-
slední dění u Sboru dobrovolných hasičů Veverská Bítýška.

Za poslední období se podařilo hasičům posunout 
v mnoha oblastech. Nejprve bych chtěl připomenout zá-
sadní obměnu zásahové techniky, kdy jsme Škodu 706 RT, 
tzv. „kropičák“, obměnili za novou cisternu CAS 30 Tatra 
TERRNO. Jedná se o úplně nové vozidlo, které splňuje 
všechny náročné podmínky pro provoz hasičských vo-
zidel. Cisterna je plně vybavena vším potřebným pro 
zásahy. Výbava je úplně nová a splňuje veškerá kritéria 
pro případný zásah. Vozidlo bylo pořízeno z dotací státu, 
kraje a z prostředků města. Celková pořizovací cena vo-
zidla byla 11 500 000 Kč. V měsíci květnu byla požehnána 
a pokřtěna bítýšským rodákem Mons. Karlem Orlitou. Na 
čelní masce nyní nosí jméno „Veverka“.

I v osobní výbavě zasahujících hasičů došlo k výrazné-
mu posunu. V současné době jsou všichni hasiči zásaho-
vé jednotky vybaveni kvalitními ochrannými prostředky. 
Rovněž byla obměněna dýchací technika pro zásahy v ne-
dýchatelném prostředí, a to v celkové výši 250 000 Kč.

JSDH se o svěřené prostředky a vozidla pravidelně stará 
a cvičí s nimi. Každou první sobotu v měsíci je plánovaná 
údržba techniky, výstroje a probíhá předepsané školení 
jednotky. Všichni členové JSDH svou činnost vykonávají 
dobrovolně a ve svém volném čase, za což jim patří velký 
dík. Vždy jsou připraveni vyjet pomáhat.

Dále u SDH pracuje kroužek mládeže, který je rozdě-
len do kategorií přípravka, mladší, starší žáci a dorostenci. 
Kroužky navštěvuje 38 dětí různého věku. Poděkování patří 
všem vedoucím mládeže za čas, který dětem obětují.

Musím se také zmínit o pořádání kulturních akcí, jako 
jsou tradiční Ostatky, doprovodech různých průvodů po 
městě (hody, lampionový průvod), účasti na Dnech města 
a pořádání hasičské soutěže pro mládež okresu Brno-ven-
kov. Zde musím poděkovat místnímu fotbalovému klubu, 
bez umožnění přístupu na místní hřiště by nebylo možné 
soutěž pořádat.

Na závěr děkuji vedení města a všem členům zastupitel-
stva za velmi vstřícnou podporu hasičů ve Veverské Bítýšce 
a všem ostatním, kteří nás podporují ať sponzorsky, nebo 
osobní pomocí.

Do budoucna doufám a všem přeji, že se budeme setká-
vat jenom při samých příjemných příležitostech.

Bc. Tomáš Vejrosta
Velitel JSDH Veverská Bítýška

ZE ŽIVOTA MĚSTA
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JAKUBSKÉ HODY 2025
Když se červenec přehoupne do své druhé poloviny, zna-
mená to jediné – Jakubské hody se blíží! Pojďme si ty letoš-
ní krátce připomenout.

Předhodový pátek tradičně patří velkému chystání, uklí-
zení a ladění posledních detailů. Vrcholí několikaměsíční 
přípravy, aby hody proběhly co nejlépe. Nejinak tomu bylo 
i letos. Jakmile se na náměstí postavila mája, bylo všem 
jasné, že hodový víkend je tu!

V sobotu dopoledne jsme vyrazili do ulic města pozvat 
naše spoluobčany osobně. Rádi jsme hodové tradice po-
psali i novým obyvatelům Bítýšky. Po obědě nás čekal 
průvod městem a vyzvedávání stárek. Druhý vedlejší stá-
rek Jeremy si svou stárku Peťu musel vysloužit vytočením 
základu na pizzu. Jako pravý Ital takové zadání s lehkostí 
splnil. Prvního vedlejšího stárka Pepu čekal také gastro 
úkol, měl pro svou stárku Terku naplnit a zabalit tortillu. 
Hody jsou zkrátka náročné a dobře se najíst na všechno, 
co vás čeká, to je základ! Pepa zadaný úkol zvládl s origi-
nalitou sobě vlastní a průvod mohl pokračovat k hlavní 
stárce Terezce. Tam ale nastala komplikace. Terezka uvíz-
la ve svém pokoji. Naštěstí se náš hlavní stárek Michalis 
jen tak něčeho nezalekne. Hbitě vyšplhal po žebříku, do 

pokoje vlezl oknem a svou stárku zachránil. Pak už nic 
nebránilo cestě na radnici. Pan starosta nám i letos předal 
hodové právo, takže náměstím mohlo zaznít „Čí só hody? 
Naše!“ a veselé juchání chasy, která se následně pustila do 
tance. V programu na náměstí vystoupily nejdříve děti, 
poté chasa zatančila slovenskou besedu. Průvod i pro-
gram letos doprovázela dechová hudba Blučiňáci, která 
s námi pokračovala i na hodovou zábavu. V sále kulturní-
ho domu jste mohli vidět premiéru hanácké besedy, ná-
stupy přespolních z blízkého i vzdálenějšího okolí nebo 
karičkový tanec dívek. Na své si přišli i milovníci cimbálu 
– venku vyhrávala cimbálová muzika Kyničan.

Nedělní program jsme zahájili krojovanou mší svatou 
v  kostele sv. Jakuba. Odpoledne pak patřilo posezení 
s cimbálovou muzikou Pajtáš. Kdo odpoledne přišel nebo 
tuhle cimbálku zná, ten ví, že sedět se při jejich muzicíro-
vání moc nedá. A tak jsme zpívali a tančili až do posledních 
zbytků sil. Pajtáš, to je to nejlepší možné zakončení hodo-
vého programu.

Po veselém víkendu začíná ten méně veselý čas, kdy je 
potřeba všechno uklidit, spočítat, umýt, vyprat, uložit… 
Zanedlouho totiž začnou přípravy na Jakubské hody 2026. 
Jaké budou? To se uvidí až za rok. My se ale už teď moc 
těšíme!

Krojovaní Veverská Bítýška
foto Marek Linger a Michal Králík
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Skautské středisko Veverská Bítýška
V letošním roce si naše skautské 
středisko připomíná 80. výročí 
svého založení. Toto jubileum 
jsme si připomněli nejen na 
výstavě a  slavnostním ohni 
v rámci Dnů města, ale i u pří-
ležitosti rozloučení se starou 
skautskou klubovnou, které 
připadlo na den přesně na toto 
výročí. Skautské středisko ve Veverské Bítýšce bylo založe-
no 14. června 1945. Od počátku existence našeho skautské-
ho střediska patří k jeho stěžejní náplni pořádání letních 
stanových táborů. Pojďme se proto ohlédnout za tábory 
letošními a trochu je porovnat s těmi prvními.

V roce 2025 pořádalo naše středisko na tábořišti Chytálky 
u Dolních Louček celkem 3 turnusy táborů pro děti.

Nejdříve tábořil oddíl Sokolů, tj. starších dětí ve věku od 
11 let. Oddíl Sokolů si tábor s pomocí vedoucích a rodičů 
vybudoval a strávil v něm první dva červencové týdny. Té-
matem celotáborové hry se stala známá česká fantasy hra 
na hrdiny Dračí doupě. Tři odvážné družiny v ní pátraly po 
kořisti, dobrodruzi vylepšovali své schopnosti a střetávali 
se s nejrůznějšími protivníky.

Naši skauti projevili obrovskou dávku samostatnosti, 
a to nejen když družiny plnily herní úkoly mimo tábor bez 
doprovodu vedoucího, ale i na celodenní šifrovací hře a na 

dvoudenním puťáku, který také zvládli sami, ačkoliv počasí 
jim zrovna nepřálo. Jeden den se museli vyrovnat i s ná-
hlým a záhadným zmizením všech vedoucích. Ve všech 
zkouškách obstáli a na letošní tábor budou určitě ještě 
dlouho v dobrém vzpomínat.

Poté následoval 10denní turnus Veverek, tj. dětí mladší-
ho školního věku. Celkem se ho zúčastnilo 49 dětí a 7 ve-
doucích. V celotáborové hře na motivy knihy Kouzelné přání 
se děti z našeho technického světa propadly do pohádek, 
kde bylo jejich úkolem sesbírat artefakty potřebné k usku-
tečnění kouzla pro návrat zpět. Ve hrách si užily spoustu 
zábavy, osvojily si nové dovednosti a učily se vzájemně si 
pomáhat a spolupracovat při řešení problémů.

V pohádkovém světě se jejich průvodcem stal hodný 
Žabák, dávaly si pozor na zlé vlky a potkaly i nezapomenu-
telnou Červenou Karkulku. Na celodenním výletě k Velké-
mu Dářku a do sklárny ve Škrdlovicích si pak užily borůvky 
a každý si odnesl vlastnoručně vyrobenou skleněnou pa-
mětní minci. Přestože pro mnohé z účastníků to byl první 
takto dlouhý pobyt bez podpory rodičů, zvládli to skvěle.

Závěrečným turnusem pak bylo táboření našich Ben-
jamínků s rodiči. I pro ně byla připravena celotáborová 
hra na motivy tradičních pohádek, a tak se děti společně 
vypravily zachránit Budulínka z liščího doupěte nebo třeba 
přemoci čtyři zlé draky.

Účastníci tábora Sokolů v kostýmech

Nástup na táboře Veverek

Společná fotografie účastníků tábora Sokolů

Společný kroužek na konci tábora Veverek
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Nástupy v krojích sice nebyly tolik přísné, ale o to byly 
zábavnější. Hitem táborových ohňů se i zde stala píseň Hej 
Sokoli a uskutečnilo se i tradiční pouštění lodiček z borové 
kůry. Na tábořišti se sešlo celkem 41 dětí a 29 rodičů.

Tábořili jsme v podsadových stanech a indiánských te-
epee. Záchody jsou sice suché, ale osazeny moderními ka-
dibudkami. Na postelích máme molitanové matrace. Naše 
táborová kuchyně je vybavena plynovými sporáky a vařil 
v ní buď úžasný Jezevec, nebo skvělá Jarča s maminkami. 
Zavazadla byla dětem dovezena až na tábořiště a každé 
z dětí má dnes kvalitní spacák a minimálně jednu čelovku. 
A táboříme koedukovaně.

Jak ale vypadaly první tábory?
Ten úplně první se uskutečnil už v srpnu roku 1945 na Bí-
lém potoce, druhý pak roku 1946 u rybníka Rendlíček a tře-
tí v roce 1947 u Níhova. Dívčí oddíl tábořil v roce 1946 a 1947 
u Prudké. Několik vzpomínek na ně je zapsáno v almana-
chu, který naše středisko vydalo v roce 2005. Dnes už je těž-
ké hledat jejich pamětníky, ale přece mám to štěstí, že můj 
dědeček Bořivoj a babička Miroslava Jebáčkovi se táborů 
v roce 1946 a 1947 účastnili. Zde je pár jejich vzpomínek.

Tábory ve vzpomínkách tehdejšího vlčete: Na táboře 
u Rendlíčku jsme bydleli v podsadových stanech. Ty pod-
sady jsme předtím vyráběli v Chudčicích u Lepků. Spacá-
ky jsme neměli, jen nějaké deky. Tábořili jsme u rybníka 
a hodně jsme se koupali. Oblíbenou zábavou byla snaha 
chytit ve vodě spolutáborníka Ivana Mrázka (basketba-
lového reprezentanta). Ale moc se nám to nedařilo, vždy 
se potopil a vyplaval až o pořádný kus dál. Na rybníku 
jsme měli i loď s plachtami. Starší skauti plnili 3 orlí pera 
a o kuchyň se staral Ota Baďuřík. Ešusy už jsme tehdy 
měli. Tábořiště u Níhova bylo pak blízko tunelů, kde byly 
ještě pozůstatky z výroby válečných letadel. Nakupovat 
jsme chodili s vozíkem do Níhova nebo do Katova.

Dívky v letech 1946 a 1947 tábořily na Prudké u Doubrav-
níka společně s oddílem skautek z Tišnova a takto na tá-
bor vzpomíná moje babička se svými kamarádkami (Ivou 
Přikrylovou, roz. Blažkovou a  Zdenou Bešterovou, roz. 
Helánovou): Jako vedoucí na táboře byla Olga Tejkalová – 
Dadla. Tábořiště bylo v blízkosti mlýna a když tam spustili 
stavidla, mohly jsme se i koupat. Měly jsme velkou konvi-
ci, se kterou vždy dvě skautky jely s kárkou k soukromní-
kovi do Bělče pro mléko. Jinak se nakupovat chodilo do 
Doubravníka. Jednou byla táborová kuchyně rozšířena 
i o srnčí, jehož doručení do tábora zařídil podporovatel 
bítýšských skautů MUDr. Blažek přes svého známého, míst-
ního obvodního lékaře.

za středisko skautů Aneta Křížová

Draci na táboře Benjamínků

Dědeček, nej-
menší účastník, 
a jeho spoluby-
dlící

Tábořiště Chytálky 2025

Závěrečný oheň tábora Benjamínků

Tábořiště na 
Prudké 1945
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MC Oříšek
ZAHRADNÍ SLAVNOST

Rádi bychom se s vámi ohlédli za příjemným odpolednem, 
které jsme společně strávili na Zahradní slavnosti, jež se 
konala 8. května. Akce se nesla v duchu pohody a komu-
nitního setkávání a věříme, že si ji všichni užili.

Velký úspěch sklidilo také divadelní představení Diva-
dla Pod širákem, které pobavilo nejen děti, ale i dospělé. 
Jedním z hlavních lákadel byla bezpochyby science show 
Klam od Science On, která všem názorně a zábavně uká-
zala, jak nás dokážou klamat naše smysly.

Kromě bohatého programu pro děti jsme si užili i poho-
dové chvíle při grilování a příjemném povídání se souse-
dy. Slavnost se stala skvělou příležitostí k utužení naší ko-
munity. Děkujeme všem, kteří přispěli svými dobrotami, 
zejména rodinám dětí z Lesního klubu ZaHrátka, jejichž 
dobroty si všichni moc pochvalovali a výtěžek z jejich pro-
deje přispěl na provoz lesního klubu.

Děkujeme vám všem za účast a za vytvoření skvělé at-
mosféry. Bylo nám ctí, že jsme s vámi mohli strávit tak krás-
né odpoledne. Těšíme se na další setkání!

PŘÍMĚSTSKÉ TÁBORY V ZAHRÁTCE

V červenci se mladší děti od 3 do 6 let vydaly na dobro-
družnou cestu Po indiánské stezce. Během tábora se děti 
učily a pilovaly své indiánské dovednosti a ctnosti. Zkou-
šely si orientaci v přírodě, poznávaly rostliny i živočichy 
a učily se, jak být odvážné, upřímné a laskavé. Tábor byl 
plný her, tvoření a objevování krás okolní přírody.

V srpnu se starší děti ve věku 5 až 9 let přenesly do sta-
rověkého Egypta, aby se zapojily do napínavé hry na Hle-
dání ztraceného chrámu. Malí archeologové a badatelé 
luštili tajemné hieroglyfy, navštívili „vykopávky“ v Sakkáře 
a odhalovali starověká tajemství. Vrcholem tábora byla 
návštěva „chrámu v Hamunaptře“, kde se děti setkaly se 
samotným Imhotepem. S jeho pomocí se jim nakonec po-
dařilo nalézt klíč k osudu a úspěšně dokončit své pátrání.

AKTIVITY V HERNĚ MC OŘÍŠEK

Letní prázdniny skončily a naše herna mateřského centra si 
po zaslouženém odpočinku plně dobila baterky! Rádi by-
chom vás touto cestou pozvali, abyste se k nám po létě vrá-
tili. Herna už se nemůže dočkat, až se opět naplní smíchem 
a hravou náladou. V září a říjnu pro vás postupně rozjedeme 
naše tradiční aktivity a kroužky pro děti i dospělé. Novin-
kou je letos angličtina pro nejmenší děti od 2 do 4 let, která 

se bude konat každé pondělí od 16 do 17 h. Přesný rozvrh 
aktivit a další podrobnosti naleznete na našich webových 
stránkách www.mcorisek.cz. Přihlašovat do kroužků se mů-
žete průběžně během celého školního roku.

HLEDÁME LEKTORY!

Umíte něco zajímavého a chcete se o to podělit? Dáme 
vám podporu a prostor, přijďte otevřít kroužek/aktivitu 
v naší herně!

Děkujeme za podporu městu Veverská Bítýška, JMK a MPSV, 
které nám pomáhá financovat naši práci z dotačního titulu 
Rodina. Díky této dotaci můžeme nabízet širokou pale-
tu aktivit a podpory nejen pro rodiče na RD a jejich děti.

CO SE CHYSTÁ NA PODZIM?

ZaHrátka se připravuje na získání certifikace Přírodní za-
hrady! Co to znamená? Získání plakety „Přírodní zahra-
da“ je potvrzením, že o náš prostor pečujeme udržitelně 
a v souladu s přirozenou přírodou. To zahrnuje několik 
důležitých principů, které už v praxi dodržujeme: Nepou-
žíváme žádné chemické postřiky ani hnojiva. Šetříme 
vodou. Vytváříme útočiště pro hmyz, ptáky a další ži-
vočichy, například pomocí hmyzích hotelů nebo kr-
mítek. Vysazujeme rostliny, které jsou pro náš region 
přirozené a prospívají místnímu ekosystému.

Naším cílem je ukázat dětem a dospělým , že je možné 
žít a pečovat o své okolí s respektem k přírodě. Chceme 
je naučit, že udržitelnost není jen prázdné slovo, ale že ji 
můžeme uplatňovat v každodenním životě a na vlastní 
zahradě. Certifikace je pro nás nejen oceněním naší práce, 
ale i závazkem do budoucna. Držte nám palce, abychom 
certifikaci úspěšně získali a mohli se s vámi brzy podělit 
o radost z nové plakety!

V Lesním klubu ZaHrátka se uvolnilo místo pro děti ve 
věku 3 až 6 let na docházku od pondělí do středy.

Máte doma malého objevitele, který miluje pobyt ven-
ku a poznávání přírody? Právě teď vám nabízíme jedineč-
nou příležitost! V ZaHrátce dbáme na pohyb a rozvoj dětí 
především venku, v souladu s přírodou a s respektem k ní 
i k sobě navzájem. Děti se učí hrou v přirozeném prostře-
dí, což podporuje jejich kreativitu, samostatnost a fyzic-
kou zdatnost. Docházku do lesního klubu lze navíc skvěle 
kombinovat se státní mateřskou školou, což vám dává 
flexibilitu a dětem možnost zažít to nejlepší z obou světů.

Pokud vás naše nabídka zaujala a  chtěli byste se 
dozvědět více, neváhejte nás kontaktovat a  domlu-
vit si návštěvu (na tel. 702 035 036 nebo přes e-mail 
centrumorisek@gmail.com).

za holky z Oříšku Veronika Snížková

Pozvánka na blížící se akce
27. 9.	 Jablkobraní v obecním sadu
12. 10.	 Drakiáda
2. 11.	 Podzimní SWAP
7. 11.	 Svatomartinský lampionový průvod
29. 11.	 Adventní slavnost v ZaHrátce
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Na Veverce děti najdou co je baví
Po létě plném táborů nastal v dílně pěkný šrumec. Bylo po-
třeba vše uklidit a nachystat, protože 22. září jsme odstar-
tovali nový školní rok a s ním i nový kopec zážitků v našich 
kroužcích. Opět jsme otevřeli širokou nabídku výtvarných 
a keramických kroužků. A i když se některé kroužky zcela 
zaplnily, pořád se u nás dají najít volná místa.

Kromě zaběhané klasiky jsme rozšířili nabídku o  nové 
kroužky:
Fotografický kroužek | čtvrtek
Pro všechny, které zajímá svět fotografie, chtějí se naučit 
fotit nejen na mobil, ale i na zrcadlovku, poznat tajemství 
temné komory a proniknout do úprav fotek v počítači.
Dramatický kroužek | čtvrtek 17:30-19:00
Pro ty, kteří touží vyzkoušet si, jaké to je stát na jevišti, vžít 
se do různých rolí, nechat promluvit svou fantazii a pronik-
nout do světa divadla a herectví.
Keramika s točením na hrnčířském kruhu | středa
Pro děti, které se zajímají o keramiku, ale chtěly by si vy-
zkoušet i točení na hrnčířském kruhu.

Dospělým klientům nabízíme kroužky keramiky v dopo-
ledních i podvečerních časech. Zcela nově otevíráme: 
Keramiku pro dospělé s točením na kruhu | úterý
Využijte šanci posledních volných míst na 
www.helceletka.cz

Léto plné zábavy
Léto aneb kolotoč her, tvoření a zábavy. Tak by se dala 

popsat táborová Veverka. V letošním roce jsme připravili 
dva pobytové a pět příměstských táborů.

Děti zažívaly dobrodružství v  Bolešíně s  Asterixem 
a Obelixem či s Drákulou a upíry.

Na výtvarném táboře si táborníci vytvořili hodiny, ma-
lovali na plátna i na trička. Na sportovním táboře zamířili 
na minigolf, lukostřelbu, do lanového centra a na paddle-
boardy. V průběhu léta jsme si zahráli spoustu her, vytvo-
řili nová přátelství a zažili letní pohodu. Všem dětem moc 
děkujeme, že s námi strávili léto.

Eva Heroudková, vedoucí pobočky Veverka, SVČ Helceletka

Zahrádkáři na jaře a v létě 2025
Každé jaro nabízí ZO ČZS před začátkem jarních prací stří-
hání ovocných stromů, které i  letos zajišťovali pan Kala 
a Ing. Jakubec. V měsíci dubnu jsme absolvovali poznávací 
zájezd na vodní elektrárnu Dalešice, navštívili jsme zahrad-
nictví Studenec a zámek a baziliku sv. Prokopa v Třebíči.

Další tradiční akcí bylo 19. května sázení jahod v areálu 
ZaHrátka v ulici M. Kudeříkové ve spolupráci s Mateřským 
centrem Oříšek. Zároveň se zde konala i výměnná burza 
(swap) zahrádkářských výpěstků.

Obě akce probíhaly za účasti našich mladých zahrádkářů, 
kteří mají v areálu několik záhonů, na kterých pěstují zele-
ninu např. hrášek, salátové okurky, tyčková rajčata, papriky, 
mrkev, cukety a v zemi mají zasázené a zamulčované bram-
bory. Pro vertikální pěstování salátových okurků si mladí 
zahrádkáři vyrobili z bambusových prutů opěrnou síť, po 
které se okurky popínají. Tyčková rajčata různých druhů 
vplétají do kovových spirál a pečlivě vyštipují zálistky. V mě-
síci červnu sklidili mladí zahrádkáři první hrášek, v červenci 
pak první okurky a první plody zralých datlových rajčátek.

Pro podzim připravujeme návštěvu Hortikomplexu 
v Olomouci a prohlídku zámku v Náměšti na Hané. Infor-
mace k podzimnímu zájezdu najdete ve vývěsce organiza-
ce na budově městského úřadu.

Růžena Juranová
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NA SOUTOKU

Mateřské centrum Oříšek a ZaHrátka – otevřená zahrada a lesní klub. Za progra-
mem i samotným fungováním obou rodinných aktivit stojí Veronika Snížková. 
Energická maminka dvou dětí, žena, která chce spojovat generace a vytvářet 
komunitní aktivity pro obyvatele Veverské Bítýšky i okolí. Její nápady a odhod-
lání si zaslouží velký dík. V rozhovoru si dovolím tykat, protože se s Veronikou 
dobře známe i díky tomu, že MC Oříšek jsem v roce 1997 zakládala a stále s ním 
spolupracuji.

V první řadě bych chtěla doplnit, že za fungováním MC 
Oříšek stojí především Kateřina Káldy, coby předsedkyně 
rady spolku. Jsme v tom společně.

Veroniko, jaké byly začátky po přistěhování vaší rodiny do 
Bítýšky?
Po přestěhování jsme se oťukávali s okolím, ale než jsme 
se stihli někde uchytit, tak jsem porodila 2. dítko a přišla 
„doba covidová“. V podstatě jsme poznali jen pár rodin 
v sousedství, ale za to jsme měli spoustu času objevovat 
krásy okolí Veverské Bítýšky. Je skvělé, jak tu máme přírodu 
hned za rohem. Po rozvolnění jsme se díky školce, skautu 
a mateřskému centru Oříšek více „zabydleli“.

Měla jsi s podobnými prorodinnými aktivitami už nějaké 
zkušenosti?
Dříve jsem pracovala jako pedagog volného času, instruk-
torka různých outdoorových aktivit a zážitkových akcí, ale 
často mě to táhlo k malým dětem. Prorodinným aktivitám 
jsem se nevěnovala. V Brně jsme ale měli moc fajn komu-
nitu matek na mateřské dovolené a po přestěhování sem 
jsem toužila vybudovat si zde s druhým dítětem také po-
dobnou komunitu.

Proč je podle Tebe tak důležité sdružovat rodiče na mateř-
ské dovolené?
Stát se rodičem je obrovská změna v existenci člověka. Dost 
často nevíme, co nás čeká, a ve většině případů je to setkání 
s realitou „sakra krutý a těžký“. Sama vím, jak mně pomohlo 
mít kolem sebe matky s trochu staršími dětmi. Pomohlo 
mi slyšet, co a jak řeší, a díky tomu si utvořit vlastní názor. 
Občas jako matky máme pocit, že děláme vše špatně, naše 
děti jsou jiné, protože nejí, nerostou, neposlouchají… ale 
ostatní, co jsou na tom jako vy, vás vyslechnou, podrží.

Co nabízí aktuální program Mateřského centra Oříšek?
Naše mateřské centrum je primárně zaměřeno na rodiny 
s malými dětmi, věnujeme se však i dospělým nebo nově 
i seniorům. Jsme už spíše takové rodinné centrum. Snaží-
me se spojovat lidi a vést je k vzájemné svépomoci. Probí-
hají u nás svépomocné skupiny pro rodiče na RD, tvořivé 
aktivity pro děti i seniory, cvičení pro děti, cvičení a jóga 
pro dospělé, Prasinky – senzomotorické aktivity pro děti, 
kurzy olejomalby pro dospělé, příměstské tábory aj.

Pro rodiče pořádáme podvečerní přednášky týkající se 
rozvoje rodičovských kompetencí, výchovy a psychomoto-
rického vývoje dětí. Pro ženy máme seberozvojové podve-
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čery, kde v „bezpečném kruhu“ rozmlouváme nad různými 
tématy. Několikrát do roka pořádáme různé aktivity pro 
celou komunitu Veverské Bítýšky např. Jablkobraní, Lam-
pionový průvod, Zahradní slavnost, SWAPy aj.

Později se přidal i projekt „Zahrátka“ – jaká je jeho koncep-
ce a pro koho je otevřený?
Já jsem do Oříšku vlastně přišla už s myšlenkou „ZaHrátky“. 
Tuto koncepci jsme vymysleli především s Verčou Jurásko-
vou. Chyběl nám zde pěkný a bezpečný prostor pro setká-
vání se a také alternativa k místní mateřské škole. První rok 
jsme se setkávali v obecním sadu jako takový klub maminek 
s malými dětmi a podporovali jsme pobyt a aktivity v příro-
dě už pod záštitou MC Oříšek. V roce 2022 jsme získali do 
pronájmu obecní pozemek, který jsme, za pomoci již vznika-
jící komunity, postupně vyčistili, osázeli stromy, keři a rost-
linami a vybudovali zázemí maringotky s terasou a s dřevě-
ným domečkem pro suché toalety a posléze i teepee.

Koncept našeho projektu je vlastně vytvoření otevřené 
komunitní zahrady, kam budou lidé rádi chodit relaxovat, 
pracovat v zahradě nebo se jen prostě setkávat s ostatními. 
Prostor je tedy otevřený všem.

Zároveň jsme v prostoru ZaHrátky založili Lesní klub Za-
Hrátka. Lesní klub je alternativou předškolního vzdělávání 
pro děti cca od 3 do 6 let. Děti se pohybují v prostoru za-
hrady, chodí na výlety po okolí a tráví čas co nejvíce venku. 

Maximální kapacita je 16 dětí, děti provází vždy dva prů-
vodci a fungujeme nyní tři dny v týdnu. Spousta rodin naši 
lesní školku využívá v kombinaci se státní MŠ, což je možné. 
A stále máme ještě volná místa na školní rok 2025/2026.

Živé jsou i plány do budoucna. O jaké rozšíření aktivit usiluješ?
Ano, stále plánujeme a rozšiřujeme. V MC Oříšek chceme 
nyní rozšířit aktivity o výuku angličtiny, ladíme s lektorkami 
termíny, tak snad to vyjde. A pokud se zadaří, tak bychom 
se rádi více otevřeli komunitě a rodinám, aby nás nevníma-
li jen jako „mateřské centrum“, ale spolek, který je otevřený 
všem, celé rodině.

V ZaHrátce nás v polovině srpna čeká certifikace na Pří-
rodní zahradu. Na to se moc těším, to byl můj sen už od 
založení, že půjdeme cestou přírodních zahrad a rozšíříme 
postupně i nabídku workshopů zaměřených na trvale udr-
žitelný rozvoj nebo třeba permakulturu.

V lesním klubu jsme se rozhodli posunout se teď po 
třech letech také dál a čeká nás certifikace od Asociace les-
ních mateřských škol. Pokud jí projdeme, bude to známka 
kvality našeho vzdělávání.

Komu bys ráda poděkovala za podporu?
Uf, to bude ale velký seznam. Děkuji všem, kdo mi proza-
tím prošli životem a nasměrovali mě tam, kam kráčím. Díky 
rodičům, že mi důvěřovali, a díky skautskému oddílu, který 
mi dal prostor růst. Nejvíc ale děkuji Kačce a Verči, že tady 
do toho všeho šly se mnou! Děkuji všem podporovatelům, 
co se podíleli na založení ZaHrátky, rodinám, které nám dů-
věřovaly a svěřily své děti, a především děkuji svým dětem 
a manželovi, že mě nechávají žít a budovat to, co mi dává 
v životě smysl.

Co bys popřála dětem, které v Bítýšce vyrůstají?
Všem dětem přeji, ať vaše dětství jen tak neskončí. Užívejte 
si prostor, který nám naše příroda dává, pozorujte ji, uží-
vejte si, běhejte bosí v trávě, skákejte v kalužích a tancujte 
v dešti!

A na závěr klasická otázka, kde to máš v našem městečku 
nejraději?
No přece v ZaHrátce!

Děkuji za rozhovor. Přeji tvůrčí a odvážné nápady i energii 
na jejich realizování.

Bc. Jarka Vykoupilová
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VYCHÁZKY PO ZNÁMÉ A NEZNÁMÉ MINULOSTI VEVERSKÉ BÍTÝŠKY

Oratorova vápenka na 
kresbě Františka Třísky

Připojený obrázek, který nebyl dosud nikde publikován 
je oskenovaná perokresba, jejímž autorem je akademický 
malíř, grafik a ilustrátor František Tříska (1901 Praha – 1975 
Prostějov). Zachycuje někdejší Oratorovu vápenku v La-
žánkách, která stávala v trati „Kosová“. Výtvarné umění 
Tříska studoval v  letech 1920–1923 v ateliéru profesora 
Ferdinanda Engelmüllera a následně na Akademii výtvar-
ných umění v Praze. V roce 1926 se stal členem „Komitétu 
pro povznesení kraje Mrštíkovy Pohádky máje“. Kraj ko-
lem Ostrovačic, Šmelcovny, Javůrku a Lažánek jej velice 
lákal. Nejčastěji maloval krajinu technikou olej na plátně, 
nicméně objevovatel kouzla a krásy prostých věcí, kterým 
František Tříska bezpochyby byl, používal také perokres-
bu. Právě touto technikou ztvárnil v roce 1928 vápenku 
postavenou panem Jindřichem Oratorem v roce 1894. 
V peci se vápno pře-
stalo pálit v roce 1938 
a chátrající objekt byl 
stržen v  roce 1953. 
Originál perokresby 
vlastní Ing. Vladimír 
Včelák z  Javůrku. 
Redakční rada Zpra-
vodaje mu touto ces-
tou děkuje za svolení 
Třískovu perokresbu 
otisknout.

Radoslav Patočka

ČLÁNKY A TÉMATA

Brody na Bílém potoce
Mnoho lidí dává přednost pobytu v přírodě. Nesedí doma 
u televize nebo nechodí po obchodním centru. Za příro-
dou vyráží na různá místa blízká a vzdálená. Jedním ze 
zajímavých a přitom blízkých míst je přírodní park Údolí 
Bílého potoka.

Bílý potok pramení dva kilometry severně od Skřinářo-
va. Voda od pramene až do Bítýšky putuje 33,9 kilometrů 
dlouhým korytem. V horním toku protéká rybníky například 
Záhořským, Holinkovským, Balákovským, Nová Komora, 
Stará Komora, Štěpnickým a Vlkovským. U obce Křoví se do 
něj vlévá potok Bítýška. Od tohoto soutoku se vody Bílého 
potoka klikatí zalesněným údolím přes Šmelcovnu až do 
Veverské Bítýšky. Tady se vlévá Bílý potok do Svratky. Oblast 
o rozloze 40,46 kilometrů čtverečních mezi Přibyslavicemi, 
Svatoslaví a Šmelcovnou, zasahující až do Veverské Bítýšky, 
byla 1. 1. 1978 vyhlášená jako oblast klidu a od roku 1992 je 
přírodním parkem. (zdroj Wikipedie)

Okolí Bílého potoka skýtá mnoho krásných pohledů 
a najdou se tu i místa k odpočinku. Stačí vyjít kousek 
za Bítýšku a můžete si užívat pobyt v přírodě. Oblíbe-
ným místem rodičů s malými dětmi je arboretum Louka 

u hájenky. Ti, kteří se vypraví na delší túru mohou po-
kračovat pěšky nebo na kole. První občerstvení čeká na 
Hálově Mlýně. Dnes je zde rekreační středisko s možností 
koupání i ubytování. Další občerstvení je nabízeno na 
Šmelcovně. Pro někoho je cíl výletu u občerstvení a pak 
šup domů. Šmelcovna je místo, kde se potkávají výletníci 
přicházející či přijíždějící od Velké Bíteše nebo až od Skři-
nářova od samotného pramene Bílého potoka, Lažánek, 
Maršova, Javůrku a od Bítýšky. Když jsem se zmínila, že 
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údolí Bílého potoka je zajímavým místem, myslela jsem 
hlavně to, že nabízí různé možnosti, jak se do jednot-
livých míst dostat. Pěší nemusí jít po známé cestě, ale 
mohou jít cestou necestou lesem. V tom případě je třeba 
alespoň trochu orientačního smyslu, abyste dorazili do 
vámi určeného místa. Po cestě je to pohodlnější, ale cyk-
listé budou trochu vytřesení, cesta už není v perfektním 
stavu. A pak je tu ještě třetí možnost. Brody. Za rekreač-
ním střediskem Bílý potok sejdete nebo sjedete k potoku 
a pak se vydáte proti proudu. Záleží na tom, jak daleko 
chce dojít. S kolem i pěšky je to cesta, které nechybí adre-
nalin. Překonat brody suchou nohou není jednoduché, 
ale ne nemožné. U brodů jsou kmeny jako lávky nebo 
velké kameny. No, záleží na schopnostech.

Pokud jde o schopnosti a fyzickou kondici, 19. dubna 
2025 si ji ověřili účastníci běhu 15 brodů Bílého potoka, 
Běh přes brody Bílého potoka byl jeden ze tří výjimeč-
ných terénních zážitkových běžeckých závodů seriálu 
Brody RUN, které pořádá zkušený organizátorský tým 
DálRunDál. Jedním z účastníků byl „bítešák“ Miloš Vykou-
pil. Podle jeho slov to byla paráda. Komorní závod, který 
počtem účastníků nezatěžoval okolní přírodu. Brody ne-
byly rozvodněné a běh přes ně byl příjemným osvěže-
ním. Milovníci běhu si užívali krásnou, nezničenou kra-
jinu. Okolní příroda jim dodávala sílu. Cesta vedla i přes 
soukromé pozemky Javůreckého a Maršovského mlýna, 
kde jsou výběhy koní. Co se asi koním honilo hlavou, když 
se dívali na běžce? … V průběhu cesty měli závodníci 
nachystané občerstvení. Účastníci závodu věděli, že se si-
lami musí šetřit. Na konci čekala běžce vrchařská prémie, 
a to v nejprudším kopci celé trasy za Hálovým mlýnem 
směrem na Javůrek, kde byl start i cíl. Kdo začne trénovat 
má možnost se taky zapojit třeba příští rok.

Pokud se zrovna na běh necítíte, kolem Bílého potoka 
si můžete udělat jen odpolední procházku nebo zde strá-
vit celý den. Kdo dojde, dojede na Šmelcovnu, má několik 
možností kudy dál. Krásný zážitek je pokračovat kolem Mar-
šovského mlýna, přes Javůrkovský mlýn proti proudu poto-
ka přes další brody. Pohybujete se krásnou přírodou, kde se 
můžete zhluboka nadechnout a cítíte vůni lesa. V každém 
ročním období voní vzduch jinak, ale krásně svěže. Přesto 
bych doporučovala výlet přes brody v teplém počasí. Brodit 
se potokem, zastavit se, postavit něco z kamenů je hlavně 
zábava pro děti, ale mohou se zapojit i dospělí. Pokud ne-
zapomenete do baťůžků zabalit větší svačinku, Osada na 

Bílém potoce je přesně to místo, kde se zastavit. Když pro-
jdete, projedete kolem mlýna Ve Žlebě, je to už jen kousek 
k osadě. Přístřešek, ohniště houpačka, louka, kde dospěláci 
načerpají sílu na další cestu, a děti? Ty většinou obnoví síly 
rychleji než rodiče, a tady zabaví. Na Osadě je kniha, do 
které můžete zapsat, kdy jste tam byli. Kniha začíná podě-
kováním, že návštěvníci osady udržují pořádek. A podle 
toho, jaké to tam je, navštěvují osadu ti správní návštěvníci.

Cesta od Šmelcovny proti proudu potoka už není tak 
frekventovaná, ale nemusíte se bát, že byste nepotkali 
živou duši. Když si pomyslíte, že jste tam sami, objeví se 

proti vám cyklista nebo někdo, kdo se vydal na procházku 
s pejskem. Jen tak kývnete na pozdrav nebo se zastavíte na 
kus řeči. Užíváte si přírodu, alespoň na malou chvilku jste 
její součástí. Potok, cesta, les okolo a najednou se objeví 
„Sněhurka“, tak na mě za-
působil pohled na bílý dům 
uprostřed úžasné zeleně.

Délku túry si zvolí každý 
sám. I cesty tam a poté zpět 
se mohou lišit. Kdo se bude 
vracet do Bítýšky po ces-
tě, měl by sledovat okolní 
kopce. Před Bítýškou shlíží 
na kolemjdoucí i kolemje-
doucí skála v podobě hlavy 
moudrého starce, indiána. 
Záleží na fantazii každého, 
co v ní objevíte.

Potom je už jen kousek do Bítýšky. Hezký pohled na 
rybníky a za chvíli již odpočívat doma.

Simona Bémová
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Kdo je Vladimír Procházka?
Minulého roku na vernisáži, která se konala při zahájení 
srpnových Dnů města, jsem se (jako již poněkolikáté) se-
tkala s panem Procházkou.

Akademický malíř Vladimír Procházka se narodil v roce 
1938. Dětství prožil na Starém Brně. Po výtvarných studiích 
žil deset roků se svojí mladou rodinou u Liberce, kam se 
přestěhoval za prací. Roku 1976 zakoupil dům ve Veverské 
Bítýšce od paní Valešové. Od té doby je naším občanem.

Využila jsem příležitosti a požádala jej o poskytnutí infor-
mací o zajímavém oboru jeho činnosti – restaurátorství.

Souhlasil a já jsem jej navštívila v atelieru. Na můj dotaz: 
„Který jste vlastně ročník, pane Procházko?“ mi jej sdělil. 
S dovětkem: „Ale Vy už taky pamatujete.“ „No, je to tak,“ 
přiznala jsem… „patříme oba mezi pamětníky.“ Zasmáli 
jsme se… a rozhovor byl navázán.

87letý restaurátor je v úžasné fyzické kondici. Jeho drob-
ná, pohyblivá postava stále zdolává práce ne lešeních, aniž 
by měl závratě. A energie má, že by mohl rozdávat. Začal 
vyprávět a já přijala způsob jeho vzpomínání. Dotazů ne-
bylo třeba. A já se s Vámi o jeho vzpomínky, milí čtenáři, 
ráda podělím. Tak tedy, začínáme:

Základní zkušenosti, které měly vliv na moje směřo-
vání ke kumštu
No, to mi bylo asi 11 roků, když jsem byl o prázdninách u bra-
trance. Šestnáctiletý Boja jako samouk maloval na lepenku 
(podle pohlednic) práškovými barvami, které pojil fermeží. 
Zkusil jsem totéž a první pokusy jsem daroval příbuzným. 
V roce 1949 mi umřela maminka a otec měl co dělat, aby-
chom přežili. Na obědy jsem převážně chodil k některé z tet. 
Školu jsem hodně odbýval: čeština 3–4, kreslení 4 apod.

Ve školním roce 1952/53 naše třída přešla na poslední 9. tří-
du z Mendláku na Křídlovickou ulici. Byli jiní učitelé, já se i víc 
učil, většina trojek a čtyřek zmizela. V kreslení si mne všiml 
učitel a z kreslení byla najednou jednička. Tehdy jsem začal 
kreslit tužkou (hlavy kamarádů z profilu, kteří si byli podobní). 
Na podzim 1952 jsem začal chodit na Petrov, kde měli restau-
rátorskou dílnu bratři Kotrbové. Tam jsem strávil hodně času 
(druhou matku jsem moc nemusel). Postupně jsem začal na-
sávat krásné dílenské vůně a vůbec celé „klíma“ starých dře-
věných soch. Na jaře roku 1953 jsem udělal talentové zkoušky 
na Školu uměleckých řemesel (ŠUŘku) v Husově ulici. Byl jsem 
žákem prof. Langra. U Kotrbů jsem se naučil správně brousit 
řezbářská dláta a řezat s nimi jednoduché věci ze dřeva. Pan 
Heřman dělal z lipového dřeva nové sochy do kostelů a pan 
Karel je polychromoval a zlatil. Hlavní oltář v Brně-Židenicích 
je od nich. Postupem času mi Karel svěřoval jednodušší prá-
ce, které se staly pro mne prvními odbornými zkušenostmi. 
Na jaře 1958 jsem byl přijat k řádnému studiu na Akademii 
výtvarných umění v Praze. Studoval jsem v malířských ate-
liérech malíře Pravoslava Rady a prof. Bohuslava Slánského.

V roce 1964 jsem se oženil s Helenou Vlčkovou. V tém-
že roce se nám narodil syn Vladimír a o dva roky později 
dcera Jana.

První restaurátorské zkušenosti v letech 1953–1958
Ještě v dílně na Petrově mi Kotrbové svěřili polychromo-
vání sádrových sošek, odstraňování laků a nečistoty z plas-
tik, snímání starých laků na vratech portálu staré radnice 
v Brně. Účastnil jsem se také rekonstrukce mramorování 
varhanní skříně na Velehradě aj.

Práce po absolutoriu restaurátorského oboru na Akade-
mii výtvarných umění v Praze od roku 1965: Restaurování – 
společná práce s prof. J. Kotrbou:
– nábytek s čínskými vzory z 18. století – zámek Veltrusy,
– renesanční kazatelna – chrám sv. Víta v Praze,
– deskové obrazy – kaple na Křivoklátě,
– dřevěné sochy (královská oratoř) – chrám sv. Víta,
– zajištění maleb na kamenné kazatelně v Mostě (před 

posunem kostela o 841 metrů).

Pan Procházka během svého života restauroval spous-
tu významných historických památek. Za zmínku stojí:
– dřevěná polychromovaná socha P.  Marie z  18. stol. – 

chrám sv. Víta,
– spodní část raně barokního hlavního oltáře v Trnavě, výš-

ka 6,5 metru,
– čtyři obrazy z počátku 19. stol. – zámek Sychrov,
– dvě dřevěné polychromované sochy sv. Jiří – zámek Ko-

nopiště.
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V Brně sídlí dětský ombudsman
Od 1. července 2025 chrání práva dětí v České re-
publice dětský ombudsman. Sídlí na Údolní ulici, 
dvě zastávky tramvají z České.

Může se na něj obrátit samo dítě, ale i rodič nebo jiná blízká oso-
ba dítěte, pedagog, zdravotník apod. Prostě každý, kdo se chce 
zastat konkrétního dítěte nebo upozornit na obecný problém, 
který se týká práv dětí.

Dětský ombudsman může prověřit jednání úřadů a dalších 
institucí, které o dětech rozhodují, chrání jejich práva, nebo o děti 
pečují. Jedná se o OSPOD, úřady práce, správy sociálních zabez-
pečení, školní inspekce, zdravotní pojišťovny apod. Ombudsman 
ale nemůže měnit soudní rozhodnutí nebo ovlivnit trestní řízení. 
Pokud zjistí chybu, vyzve toho, kdo se jí dopustil, k nápravě.

Pro školní kolektivy pořádá interaktivní exkurze (pro základní 
školy od 6. třídy a pro střední školy). Studenti se zábavnou formou 
dozví mnoho informací o právu i o práci samotného ombudsmana.

Více informací o práci dětského ombudsmana naleznete na 
https://deti.ochrance.cz/
Nabídku exkurzí pro školy naleznete na
https://deti.ochrance.cz/kdo/nabidka_pro_skolni_kolektivy/

Michaela Černínová

V roce 1978 započal restaurátorské práce na obrazech, 
sochách, oltářích i nástěnných freskách ve významném 
poutním místě – v kostele Jména Panny Marie ve Křtinách. 
Tyto práce se staly jeho celoživotním dílem více než 40 let.

A trvají dodnes. Z toho 19 let spolupracoval s restau-
rátorkou Z. Dobošovou, dále s M. Králem a P. Bortlíkem. 
Nejnáročnější práce byly na restaurování nástropních 
fresek z 18. století.

 
Další životní milníky a práce:
– obraz z hlavního oltáře 18. stol. – kostel Předklášteří,
– v roce 1984 mi zemřela po dlouhé těžké nemoci manželka,
– restaurování maleb na stropě klášterní knihovny v Rajhradě,
– restaurování dřevěné polychromované sochy Piety pro 

kostel ve Veverské Bítýšce,
– restaurování obrazu na plátně „Archanděl Gabriel“ kaple 

kostela v Brně-Králově Poli,
– roku 1986 jsem se oženil s Evou Kleslovou,
– restaurování sedmi obrazů malíře Zdeňka Buriana – Mo-

ravské zemské muzeum v Brně,
– restaurování nástěnných maleb ze 17. století – kaple Dol-

ní Kounice (restaurátoři: V. Procházka a M. Král),
– restaurování obrazu z 18. stol. – farní úřad Veverská Bítýška,
– stropní malby a štuky z 19. stol. – Besední dům Brno,
– průzkum a restaurování sgrafit na fasádě Kounicových 

kolejí v Brně,
– restaurování oltáře v kostele v Mostišti,
– údržba několika dřevěných soch: výstava Od gotiky po 

renesanci pro MG v Brně.

Kostel ve Křtinách
– restaurování dvou 

andělů a dvou hla-
viček andělů z boč-
ního oltáře sv. Jana 
a Pavla (2024),

– retuš a rekonstrukce 
mramorování boč-
ního oltáře sv. Jana 
a Pavla (2024),

– restaurování olejo-
malby z 2. poloviny 
18. století (2025).
 

Co dodat, pane Procházka?!
Seznámil jste nás s Vaší životní poutí, která nezářila vždy 

veselými barvami. Takový už je život… se vším všudy…
Váš seznam výše uvedených restaurovaných prací je 

opravdu jen zlomkem projektů, které jste během celoži-
votní profesní dráhy uskutečnil.

Mějte se hezky a ať se daří i nadále. Děkuji za čas, který 
jste se mnou věnoval ohlédnutí za uplynulými roky.

Ilona Coufalová, kronikářka města
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Kolikrát Medard kápnul za posledních 
deset let? Letos se trefil přesně
Známá pranostika „Medardova kápě 40 dnů kape“ tvr-
dí, že pokud na svátek svatého Medarda (8. června) prší, 
déšť bude pokračovat ještě 40 dní. Meteorologové mluví 
o tzv. medardovské singularitě, která se ve střední Evropě 
projevuje chladnějším a deštivějším počasím způsobeným 
přílivem studeného vzduchu od Atlantského oceánu. Na-
bízí se otázka, kdy pranostika vznikla. Daniel Adam z Vele-
slavína v Kalendáři historickém z roku 1590 ke dni 8. června 
píše: „… déšť přišel, a protože když toho dne prší mnozí 
praví, že ostatek měsíce pro časté přívaly bude mokrý. Jiní 
také praví, že déšť 40 dnů trvati bude.“ První rýmovanou 
medardovskou pranostiku najdeme u F. L. Čelakovského 
v jeho Moudrosloví (1852). Má podobu „Když na Medarda 
krápe, čtyřicet dní kape.“ A do třetice ještě K. J. Erben v roce 
1863 zaznamenal rčení „Medardův dýšť – čtyrycet dní plíšť.“ 
Je třeba dodat, že „plíšť“ je archaické a nářeční označení 
deště za větrného a chladného počasí. Zmíněných 40 dní 
poukazuje na fakt, že má proudění určitou setrvalost, 
a může se tak protáhnout až do července. V některých 
letech tomu tak je, neboť červen patří v dlouhodobých 
průměrech k nejdeštivějším měsícům roku. V jiných letech 
trvá chladnější „medardovské“ počasí s deštěm jen několik 
dnů. Podle záznamů meteorologické stanice v našem měs-
tě pršelo 8. 6. za posledních deset let 5 ×. V roce 2023 byl 
úhrn srážek 8. června pouze 0,4 mm, v roce 2022 to bylo 
jen 0,2 mm,v roce 2021 0,5 mm a Medard roku 2018 nakapal 
0,1 mm, tedy stejně jako v roce 2016. V záznamech stanice 
Vev. Bítýška je uvedeno, že den před svátkem sv. Medarda, 
čili 7. 6. napršelo v letech 2019 a 2020 přes 30 mm (30 litrů 

na metr čtvereční). 
Odborná literatu-
ra uvádí, že datum 
8. 6. není rozhodu-
jící, deštivé počasí 
se může dostavit 
několik dnů před 
nebo po tomto 
datu. A  pověstná 
čtyřicítka? Tu je 
třeba vnímat jako 
příměr. Je spíše 
symbolická a snad 
vychází z biblické potopy (Genesis 7:12 „A na zemi nastal 
déšť trvající čtyřicet dnů a čtyřicet nocí“). Číslovka 40 se 
v Bibli opakuje mnohokrát. Je sice pravda, že se medardov-
ská pranostika vyplnila téměř přesně v roce 2019 na Chu-
ráňově (nadmořská výška 1 118 metrů), kdy po Medardovi 
následovalo 35 deštivých dnů, což je však vzácná výjimka. 
Letos se nepopulární sdělení medardovské pranostiky na 
území České republiky nenaplnilo. I když se Medard trefil 
přesně – 8. 6. V Bítýšce skutečně pršelo, rtuť teploměru 
klesla ráno na 7,7 °C a po celý den foukal nepříjemný se-
verozápadní vítr. Následující dny už byly bez deště. První 
a vydatný déšť byl zaznamenán až 16. června. Podtrženo 
sečteno: medardovská singularita se letos projevila pouze 
kratší chladnější epizodou.

Radoslav Patočka
Kresba Eva Obůrková

Na turanku herbicidy moc neplatí
Turanka kanadská je jednoletý ozimý plevel, jehož pů-
vodním areálem je Severní Amerika. S dovozem různých 
komodit se rozšířil do Evropy, kam byl zavlečen v 17. sto-
letí. U nás pochází první záznam o výskytu tohoto druhu 
z roku 1750 z Litoměřicka. Turanka kanadská má přímou, 
50–90 cm vysokou podélně rýhovanou a  rovnoměr-
ně hustě olistěnou lodyhu. Válcovité úbory květů jsou 
2–3 mm široké a na jedné rostlině může být 50 až 250 
úborů. Rostlina kvete od července do října. Bílé okrajové 
jazykovité květy jsou drobné, plodem jsou chlupaté naž-
ky, kterých na jediné rostlině může být několik desítek 
tisíc. Ty jsou na podzim rozšiřovány větrem i vodou na 
velké vzdálenosti. Turanka roste na rumištích, železnič-
ních náspech, na okrajích cest, štěrkových navážkách 
a v polích (zapleveluje hlavně kukuřici). Jedná se o velmi 
otužilý a houževnatý druh, který není k substrátu vybíra-
vý a objevuje se i na stanovištích velmi skromných – čas-
to vyroste v úzké spáře mezi chodníkem a zdí. V České 
republice jde o zcela zdomácnělý druh hojný od nížin 

do podhorských oblas-
tí. Invazivní charakter 
turanky kanadské a  její 
resistence k herbicidům 
vyžaduje zvýšenou po-
zornost a adaptivní ma-
nagement, aby se mini-
malizoval její negativní 
dopad na původní eko-
systémy.

Radoslav Patočka

Jako „cizinec“, nemá tu-
ranka kanadská přirozené 

nepřátele, kteří by jejich 
populaci regulovali
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Kalendář plný úsměvů:  
čokoláda, hobiti i den sendviče
Nemusíme se těšit jen na Svátek práce, Mezinárodní den 
žen nebo Den vítězství. Kalendář je totiž plný mnohem bi-
zarnějších a veselejších svátků, které nám připomínají, že 
život se má brát s nadhledem. Od Dne čokolády přes Den 
úsměvu až po oslavu sendvičů – vždycky je důvod připít si 
na radosti všedního dne.

Září
13. září – Mezinárodní den čokolády
Čokoládové bonbony se 
u nás kdysi schovávaly „pro 
návštěvy“ do kredence, ale 
tradicí je i poctivá domácí 
poleva na bábovku. A kdo 
vyrůstal s  tabulkou Stu-
dentské pečeti, ví, že je to 
tak trochu národní paměť. 
Sladký důvod k tomu, proč 
si bez výčitek dát tabulku nebo rovnou celou bonboniéru. 
A pokud máte radši bílou, Mezinárodní den bílé čokolády 
je 22. září.

19. září – Mezinárodní den mluvení jako piráti
Arrr, kapitáne! Den, kdy můžete oslovit kolegu v práci jako 
papoušek na palubě pirátského škuneru.

21. září – Světový den míru
Vážnější připomínka, ale i krásný důvod poslat sousedovi 
koláč místo stížnosti.

22. září – Den hobitů
Narozeniny Froda a Bilba! 
Ideální den na druhou 
snídani, svačinku a vůbec 
všech jedenáct jídel, co se 
vejdou do jednoho dne.

30. září – Mezinárodní den překladů  
(a také překladatelů!)
Svátek sv. Jeronýma, patrona překladatelů. Tradicí je ne-
viditelnost – když je překlad dobrý, nikdo si ho nevšim-
ne. Den všech, kteří dokážou přetavit „lost in translation“ 
v umění.

Říjen
1. října – Mezinárodní den kávy
Pokud existuje svátek, který zachrání všední ráno, pak je 
to právě tenhle. U nás káva voněla už před stovkami let. 
„Turka“ ve skle nahradily filtry, ale tradicí zůstává kafe se 
zákuskem – a drby, co k tomu patří.

V listopadu nás čeká superúplněk
Ve středu 5. listopadu bude Měsíc svítit více, než je běžné. 
Na své eliptické dráze se totiž přiblíží „jen“ 356 832 kilome-
trů od Země, nastane tzv. superúplněk. I když se nebude 
jednat o zvlášť vzácnou situaci, stojí zato se na úkaz podí-
vat. Měsíc v úplňku bude procházet kolem Země tzv. pří-
zemím, a na obloze se ukáže o 15 % větší a o 30 % jasnější. 
„Úplněk je jedna z fází Měsíce. Úplněk nastává každých 
29,5 dne. Měsíc okolo Země obíhá nikoli po kružnici, ale 
po elipse, což znamená, že ho pokaždé přistihneme v růz-
né vzdálenosti. Zatímco průměrná vzdálenost Měsíce vy-
chází na 384 403 km, v přízemí, tedy v bodě, kdy je k Zemi 
nejblíže, je Měsíc ve vzdálenosti 356 400 km, a naopak 
v tzv. odzemí to je 406 700 km. Rozdíl činí přes 50 tisíc km,“ 
vysvětli Pavel Suchan, tiskový tajemník Astronomického 
ústavu AV ČR. V praxi se považuje za superúplněk takový 
úplněk, kdy je Měsíc blíže než 360 000 km od Země. Jen 
zřídka se Měsíc může přiblížit ještě na menší vzdálenost, 
a to na 356 400 kilometrů. Naposledy k tomu došlo roku 
1930 a další takové přiblížení nastane roku 2257. „Termín 
„superúplňk“ nebo „superměsíc“ nejsou oficiální astrono-
mické pojmy, jen už byly hodně zpopularizovány. Jedná se 

o laicky popisovanou situaci, kdy se Měsíc nachází v úplň-
ku a zároveň se z celého roku nejvíce přiblíží Zemi,“ upo-
zornil Suchan. Další superúplněk bude možné pozorovat 
5. prosince letošního roku.

Radoslav Patočka
Ilustrační foto Milada Mičánková
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2. října – Světový den hospodářských zvířat
Svátek neslaví jen domácí 
mazlíčci, ale i krávy, prasa-
ta, kuřata, slepice, kachny, 
krocani, kozy, ovce, myši 
a další, kteří mají mnohdy 
nelehký život.

4. října – Světový den zvířat
Den sv. Františka. V českých domácnostech k tomu patří 
i „pamlsek navíc“ pro psa, pohlazení kocoura nebo adopce 
plyšového medvěda. A možná výlet do útulku s balíčkem 
granulí.

5. října – Světový den úsměvu
Úsměv prý prodlužuje život. Tak-
že v tento den můžeme oficiálně 
nestárnout.

16. října – Světový den chleba
Čerstvý, křupavý bochník – možná nejlepší vůně na světě. 
V Česku má pečení chleba tisíciletou tradici – první pecny 
se pekly už ve slovanských osadách. Dnes už málokdo pa-
matuje vůni čerstvě upečeného bochníku z vesnické pece, 
ale tahle tradice se naštěstí vrací díky malým pekárnám 
a domácím kváskovým nadšencům.

21. října – Den původních odrůd jablek
Jablka nejsou jen „golden 
delicious“ z  regálu super-
marketu. Tenhle den je 
ale připomínkou, že chutě 
našich babiček stojí za to 
zachovat. A že štrúdl z do-
mácího koženáče má pros-
tě kouzlo, které žádná mo-
derní odrůda nepřekoná.

25. října – Světový den těstovin
Naše těstoviny? Od babiččiných fleků s mákem po „nud-
le s kečupem“ studentských let. Itálie by kroutila hlavou 
(spaghetti, penne, tagliatelle… pastafariánský ráj!), my 
kroutíme vidličkou.

31. října – Halloween
Importovaný svátek, ale 
dýně máme své: kdysi kr-
mivo a kompot, dnes lam-
pion a  krémová polévka. 
Strašení se pěkně potkává 
se světem dušiček a světýl-
ky na hřbitovech.

Listopad
3. listopadu – Mezinárodní den sendviče
Když vynález dvou krajíců chleba s náplní dostane vlastní 
svátek, víte, že je opravdu důležitý.

8. listopadu – Mezinárodní den rentgenování
Vzpomínka na objev pa-
prsků X. Den, kdy si připo-
mínáme, že díky paprskům 
vidíme víc, než by možná 
bylo vhodné. V české rea-
litě to znamená chvíli ne-
hybně stát, a pak „můžete 
se nadechnout“ – věta, kte-
rou zná každý.

11. listopadu – Den veteránů / Den příměří
Vlčí máky, minuta ticha 
a u nás navíc Martin na bí-
lém koni a svatomartinská 
husa. Tradice připomínek 
i rodinných stolů se tu po-
tkávají do jednoho dne. 
Připomínka důležité histo-
rie, ale i čas, kdy si můžeme 
vážit klidu kolem nás.

13. listopadu – Světový den laskavosti
Malé gesto, úsměv či pomoc – někdy stačí málo, aby byl 
svět lepší. V českém podání: podrž dveře, uvař čaj, dej před-
nost v šalině. Drobná laskavost má u nás dlouhou tradici.

17. listopadu – Mezinárodní den studentstva / Den 
boje za svobodu a demokracii
U  nás silně zakořeněný den 
– studentské průvody i  klíče 
cinkající do dějin. Rodinná 
tradice vyprávět „kde jsme ten 
den byli“ a co znamená slovo 
„můžeme“.

17. listopadu – Mezinárodní den předčítání
I když se hlasité čtení jinde připomíná spíš v únoru, u nás 
má listopadové kouzlo: lampička, deka, pohádka dětem – 
a „ještě kapitolu!“. Ať už jde o čtení dětem nebo partnerovi, 
nahlas čtené příběhy zahřejí líp než horký čaj.

21. listopadu – Světový den televize
Rodinné „sejdeme se u večerníčku“ přežilo i streamy. Tra-
dicí je dálkové ovládání, o které se vždycky trochu pře-
tahujeme. Den ideální k vyhlášení gaučového maratonu 
u oblíbeného seriálu.

30. listopadu – Den počítačové bezpečnosti
V  českých kancelářích to 
znamená přepsat si heslo 
na něco lepšího než „123“. 
A nepřilepovat ho na mo-
nitor – tradice, kterou by-
chom klidně zrušili. Den, 
kdy se doporučuje změnit 
heslo. A ne na „123“.

Eva Obůrková
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Síla nových dovedností
Protože všichni pomalu, ale jistě stárneme, je čas zamyslet 
se nad tím, jak trénovat nejen tělo, ale také náš mozek.

Podle studie z roku 2024 (zveřejněné v časopise Fron-
tiers in Behavioral Neuroscience) a slov odborníků jsou 
kreativní činnosti formou mentálního tréninku nízkým 
rizikem, ale mají vysokou účinnost, protože postupně 
posilují neuronové propojení a pružnost a zajišťují dlou-
hodobé zdraví mozku.

Záleží na novosti. Když mozek postavíte před neznámý 
úkol, aktivují se neuronové dráhy a vzniká jedinečný neuro-
logický impuls. Opakováním se tyto činnosti stanou až me-
ditativními, což umožní mozku přejít do obnovujícího stavu.

Laicky řečeno, pojďme se učit nové věci, dát mozku vý-
zvu, kterou zatím neovládl. Začněte plést anebo zdolávat 
nové vzory, můžete vyšívat, vyřezávat, věnovat se kerami-
ce – aktivujete si výkonné funkce mozku zároveň s moto-
rickými a emočními systémy. Zapojíte obě ruce, myšlení 
a učební křivku.

A např. skupinová tvoření mohou jako bonus snížit hladi-
nu kortizolu, naplnit potřebu sociální interakce, snížit pocit 
osamělosti a poskytnout emocionální oporu. A výsledek? 
Budeme šťastnější, zdravější a spokojenější se životem.

Roza

V hlavní roli brambory: podzimní akce 
lákají k výletu
Máloco má v české kuchyni tak široké uplatnění jako bram-
bory. Chutnají nám pečené ve slupce v troubě i na roštu, se 
smetanou a sýrem, v bramborácích i šťouchané se slani-
nou a cibulí. Na podzim si ale brambory můžete užít i jinak, 
třeba ve skanzenu nebo na železnici. Brambory totiž vů-
bec nejsou tak obyčejné, jak by se snad mohlo zdát, a hrají 
hlavní roli na celé řadě zajímavých akcí. Vydejte se s námi 
na výlet – nepojedeme nijak daleko.

Brambory na Vysočině
Speciality a delikatesy z brambor, zajímavé recepty, výsta-
va odrůd brambor, prodej brambor od místních farmářů, 
workshopy, přehlídka dravců a další zážitky, to všechno 
nabídnou Slavnosti brambor, tradiční akce v centru Eden 
v Bystřici nad Pernštejnem. Babí léto na Vysočině plné 
bramborových dobrot a soutěží si užijete v sobotu a v ne-
děli 20. a 21. září. Akce je ideální příležitostí pro strávení 
krásného dne plného dobrého jídla a zábavy v příjemné 
atmosféře Eden centra – otevřený je totiž celý areál včetně 
expozic, farmy a skanzenové vesničky.

Bramborobraní v Třebíči
V sobotu 20. září 2025 se v Třebíči koná oblíbené Brambo-
robraní. Na Karlově náměstí proběhne přehlídka folklor-
ních souborů, ale doplňkový program patří bramborám 
a jiným pochoutkám. Chystá se soutěž o nejrychlejšího 
jedlíka bramborových švestkových knedlíků, třebíčští radní 
osobně naservírují návštěvníkům akce skvělou brambo-
račku a budete také svědky vyhlášení soutěže o největší 
bramboru. Těšit se můžete i na jarmark lidových řemesel 
a hry a soutěže pro malé i velké.

Podzim na dědině ve Strážnici
Neděle 21. září 2025 a akce Podzim na dědině bude ve 
Skanzenu Strážnice patřit tradičním způsobům hospoda-
ření na vesnici přelomu 19. a 20. století. Čekají vás ukázky 
podzimních prací, orba koňským potahem, malý řemeslný 
jarmark, vinný šenk s burčákem i odrůdovými víny, ukázky 
přípravy tradičních pokrmů, hry pro děti a občerstvení.

Bramborová sobota na Veselém Kopci
Ještě jednou skanzen a  ještě jednou brambory jako 
hlavní téma: tentokrát vás pozveme v sobotu 4. října na 
Bramborovou sobotu do skanzenu na Veselém Kopci. 
Také tady ochutnáte tradiční bramborová jídla a dozvíte 
se zajímavosti o pěstování, použití i uskladnění oblíbené 
pochoutky.

Eva Obůrková

Znáte Bramborovou válku?
Ne, nebojte se, nelákáme vás do bitvy ve stylu slavné 
rajčatové bitvy La Tomatina, která se každoročně v srp-
nu odehrává ve španělské vesnici Buñol. Jako Brambo-
rová válka se označovala jedna z mnoha rozepří mezi 
Pruskem a Rakouskou monarchií. Odehrála se krátce 
před koncem vlády Marie Terezie v  letech 1778–1779 
a označení vůbec nebylo žertovné: hladovějící, špatně 
zásobená vojska se musela živit pouze krmnými bram-
borami nebo nezralými švestkami. Odtud vzešlo lidové 
označení bramborová válka, švestkový povyk nebo do-
konce švestková mela.
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Provozní doba :
Pondělí 	 8:30–12:00, 13:00–17:00
Středa 	 8:30–12:00, 13:00–18:00
Pátek 	 8:30–12:00, 13:00–17:00
V přízemí městského úřadu 
www.veverskabityska.cz/mesto/knihovna/

→ literatura pro děti, mládež i dospělé
→ časopisy
→ zápůjčky z výměnných fondů

Městská knihovna
Veverská Bítýška

Město Veverská Bítýška na webu:
www.veverskabityska.cz

www.facebook.com/mestoveverskabityska
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Pro větší komfort 
cestujících
Dopravní podnik města Brna (DPMB) pořídí v rámci mo-
dernizace vozového parku 37 nových kloubových autobu-
sů. Moderní, klimatizované a nízkopodlažní vozy nahradí 
starší dieselové a první plynové autobusy. Na zakázku je 
vypsáno výběrové řízení a s dodáním dopravce počítá v le-
tech 2026 a 2027

Vozy budou kromě systému automatického počítání ces-
tujících už z výroby vybaveny novým antikolizním systé-
mem. Ten monitoruje mrtvé úhly, upozorňuje řidiče na 
rizikové situace a pomáhá předcházet možným kolizím. 
„Půjde o první autobusy v našem vozovém parku vybavené 
tímto systémem. V minulosti jsme jej testovali a výsledky 
byly z pohledu prevence dopravních nehod slibné,“ sdělil 
novinářům Miloš Havránek, generální ředitel Dopravního 
podniku města Brna. Nové autobusy by měl výrobce začít 
postupně dodávat na jaře roku 2026, s poslední dodávkou 
DPMB počítá během roku 2027. V provozu nahradí auto-
busy Solaris z roku 2014 a první autobusy na stlačený zem-
ní plyn, které mají nyní najeto 600 až 700 tisíc kilometrů. 
Půjde o vozy na naftový pohon, které budou plnit emisní 
normu EURO 6 s minimálním dopadem na životní prostře-
dí. „Zachovávat část vozového parku na dieselový pohon 
je strategické například kvůli možné potřebě evakuačních 
autobusů v souvislosti s jadernou elektrárnou Dukovany. 
Pro jejich dodání jsme vázáni smlouvou s Hasičským zá-
chranným sborem Jihomoravského kraje. I složitá situace 
na poli energií v minulých letech ukázala, že je výhodné 
mít vozový park z hlediska pohonu diverzifikovaný. Přesto 
plníme všechny normy o podpoře nízkoemisních vozidel 
a splňujeme přísné nároky stanovené legislativou,“ uvedl 
Havránek a dodal, že předpokládané náklady se pohybují 
okolo 333 miliónů korun. DPMB provozuje 320 autobusů, 
polovina z toho počtu je na stlačený zemní plyn.

Jana Váňová

OD SOUSEDŮ
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Jste čerstvým absolventem SPŠS či stavební fakulty? Nebo už i máte první zkušenosti v oboru? Do našeho týmu  
v Rosicích u Brna hledáme nového kolegu/kolegyni na pozici projektanta, který/á se chce podílet na zajímavých  
projektech a profesně růst pod vedením zkušených kolegů.

https://kariera.qualitygroup.cz/projektant/

Napište nám na kariera@qualitygroup.cz
Zavolejte na +420 603 961 969

PROJEKTANT
HPP – Rosice u Brna

CO NABÍZÍME?
•	 Hlavní pracovní poměr (HPP) – plný nebo částečný úvazek.
•	 Možnost spolupráce při rodičovské dovolené.
•	 Důkladné zaškolení a propracovaný systém vzdělávání v rámci 

Akademie Quality Group.
•	 Volný začátek a konec pracovní doby.
•	 Možnost zkráceného úvazku nebo neplaceného volna nad  

rámec dovolené.
•	 Práci v menším kolektivu (do 18 lidí) s důrazem na samostatnost 

a vlastní organizaci práce.
•	 Občerstvení na pracovišti (ovoce, cereálie, čaj, káva).
•	 Firemní akce (laser game, bowling, společné večeře, vánoční 

večírky).
•	 Služební telefon s daty a voláním i pro soukromé účely.

•	 NÁSTUP MOŽNÝ IHNED.

CO BUDE VAŠÍ NÁPLNÍ PRÁCE?
•	 Podílet se na tvorbě informačního modelu budovy (BIM) –  

vše Vás rádi naučíme.
•	 Pracovat na projektech od studie až po dokumentaci  

pro provádění stavby.
•	 Navštěvovat stavby v rámci autorského dozoru.
•	 Spolupracovat na projektech škol, nemocnic, bytových domů,
•	 administrativních budov, areálů, restaurací a dalších staveb 

(v rozsahu 50–300 mil. Kč).

CO O ČEKÁVÁME?
•	 Ochotu učit se novým věcem a profesně se rozvíjet.
•	 Schopnost týmové práce a komunikace.
•	 Pečlivost a zodpovědný přístup.
•	 Znalost práce s technickou dokumentací.
•	 Praxe v oboru je výhodou, nikoliv podmínkou.
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Tisíce zájezdů
na jednom místě

Tyršova 2101/58a
Pobočka Kuřim

kurim@invia.cz

728 688 971

SERVIS a OPRAVA
NOTEBOOKŮ a POČÍTAČŮ
Diagnostika ZDARMA! Vyzvednutí u Vás.

Rozumné ceny, rychle a spolehlivě,
25 let praxe.

Bednář, tel.: 608 880 107

info@realidka.cz

PŘIPRAVENO K PRODEJI

Moderní technologie     Tradiční postupy
Nejvyšší energetická třída Pasiv Plus

Mimořádně úsporné

Pod Stráží, Veverská Bítýška
RODINNÉ DOMY

(+420) 736 769 451 www.realidka.cz

Rezervujte si svůj termín prohlídky!

VODOINSTALATÉRSTVÍ
TOPENÁŘSTVÍ

Veverská Bítýška 406 Mobil: 607 092 700
IČO: 697 536 95 E-mail: ms762@email.cz

MARTIN SVOBODA
VODA • TOPENÍ • ÚDRŽBA • REKOSTRUKCE

KANALIZACE • VÝMĚNA KOTLŮ • SERVIS
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NOVÉ
Masérské služby

Potřebujete zrelaxovat?
Trápí Vás bolesti
pohybového aparátu?
Přijďte vyzkoušet nové
masérské služby ve
Veverské Bítýšce. 

Těšíme se na Vás! 

Nabídka:
Klasická masáž

Lymfatická masáž
Bowenova masáž

Baňkování
Reflexní body

775 488 815

Kontakt:
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NABÍZÍME MOŽNOST 
INZERCE A REKLAMY 

VE ZPRAVODAJI MĚSTA

Objednávky a informace: Anežka Dvořáková,  
Městský úřad Veverská Bítýška, tel. 549 420 397,

matrika@veverskabityska.cz
Uzávěrka dalšího čísla: 18. listopadu 2025.

REALITY SEDLÁKOVÁ
– VÁŠ SOUSED V REALITÁCH

20 let zkušeností v oblasti realit

• právní servis pro prodávající zdarma – kupní smlouvy, návrhy na vklad, listy vlastnictví, výmaz věcných 
břemen, darovací smlouvy apod. (zdarma také veškeré poplatky na katastrálním úřadě)

• právní servis pro pronajímatele zdarma – nájemní a podnájemní smlouvy, předávací protokoly
• finanční poradenství – hypoteční úvěry, pojištění apod.
• ocenění nemovitostí (dědické řízení, tržní ocenění apod.), znalecký posudek
• zajištění průkazu energetické náročnosti budovy 

(PENEB)
• příprava nemovitostí k prodeji a jejich prezenta-

ce – profesionální fotografie a videa i za pomocí 
dronu, home staging, 3D projekce a skenování, 
inzerce na realitních portálech

• úklid, vyklízení a stěhování

tel.: +420 604 737 200
e-mail: info@reality-sedlakova.cz

www.reality-sedlakova.cz

POTŘEBUJETE PRODAT DŮM, BYT,
CHATU NEBO JINOU NEMOVITOST?
Obraťte se na makléře znalého

Vaší lokality.
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